



“

在最近的一百年里，人类的智力发生了翻天覆地的变化。詹姆斯·弗林发现的弗林效应指出，智商测试的结果逐年增加。受教育程度的增加、营养条件的改善、社会复杂程度的激增等因素推动了弗林效应。

我们真的比过去的人更加聪明吗？他在一次TED演讲中表达了自己的看法。他认为，这是因为100年前的人类，无法脱离现实和生活经验思考问题，他们缺乏抽象思考能力和想象力。

1 100年前人类的平均智商或许处在“智障”的边缘

1900年以来，科技进步神速，人类有了汽车、飞机、电视、电话、电脑。

这些变化，伴随着人类心智的彻底的更新换代。

上世纪初时，大多数人只能具象思考，只能考虑周遭事物给自己带来的具体影响。一百年后，人类的生活变得更加复杂，这个新世界需要人类有新的心理模式和思维习惯，大多数人都可以进行抽象思考，包括对事物进行分类、进行抽象分析，以及进行假设。

弗林发现，人类思考模式的转变与人类智商(IQ)的增加同步，而这种变化是剧烈的。

现在的人不仅仅比100年前的人能多答对几道智商测试题，而且每一代人都比上一代人答对更多的智商测试题。这个上升趋势从智商测试被发明开始就一直没有停止。

如果按照现在的智商测试给100年前的人打分，那时人类的平均智商就只有70分，也就是处在“智障”的边缘。

反过来，如果按照那时的人的平均智商给现在的人类打分，现在人类的平均智商会是130分，也就是“智商超常”，俗话说“天才”的水平。

所以问题就来了，仅仅在100年内，人类就从智障的边缘进化到了天才的水平吗？这是怎么回事？人类是怎么做到的？

2 人类心智的更新换代是怎么做到的？

弗林提出了一种可能性。他举了个例子。

假设有一位火星考古学家来到了地球，研究地球上残存的人类文明的遗迹。

他发现了一些射击的靶子，上面有一些弹孔。1865年的那些靶子上面的弹孔比较散乱，1分钟里只有1枚子弹打中了靶心。

1898年，1分钟里大概有5发子弹射中靶心。到了1918年，这个数值就变成了100。

如果仅仅从这些数字的变化，火星考古学家是否可以推断出，人类的射击能力在50年内提高了100

倍？

实际上，1865年的美国内战时期，战士们差不多只有毛瑟枪能用，1898年用的是猎枪，1918年一战期间士兵已经可以用上机关枪了。

换句话说，不是人类的射击水平提升了，也不是他们的眼神变好了手不抖了，而是他们的武器变得高级了。

用这个例子或许可以解释人类智商在这100年来的飞跃——人类不是真的变得非常聪明了，而是使用了不同的“武器”。这个“武器”不是具有实体的东西，而是我们看待世界、处理问题的抽象思维模式。

现在的人越来越聪明？还真被你说对了

3 过去的人似乎非常欠缺三种能力

为了更好地阐释这个观点，弗林又举了一个真实的研究的例子。

俄国著名心理学家亚历山大·鲁利亚在人类进入科学时代之前就开始研究人类的智能。他发现，那时的人类拒绝绝对世界进行抽象思考，拒绝进行假设和推理，他们习惯于把事物拆分成具体的方面，只从个体的经验来看待世界。

听着很抽象？来几个例子吧。

鲁利亚采访了1900年代俄罗斯农村的一个村长。那时的人大概只受过4年的正式教育。他问村长，乌鸦和鱼有什么共同点？

村长回答：“绝对没有，我可以吃鱼，但是我不能吃乌鸦。乌鸦可以吃鱼，但是鱼不能对乌鸦怎样。”鲁利亚问，“难道这两者不都是动物吗？”村长说，“当然不是啊。其中一个是鱼，另一个是鸟。”

鲁利亚又去采访另一些人，对他们说，“在德国没有骆驼。汉堡是德国的一个城市，那么汉堡有骆驼吗？”

这样的问题，放到现在，小学生估计都能回答：“当然没有啊！”可是你猜这些100年前的人对这个经典的“三段论”式的问题有什么看法？

这些人说，“如果德国够大的话，那里就会有骆驼。”鲁利亚说，“可我问

的是汉堡啊？”那些人说：“或许汉堡只是一个小村庄，容不下骆驼呢。”

也就是说，这些人无法跳出自己的生活经验对问题进行分析。他们无法解决不在自己生活经验范围内的问题，他们无法想象“如果德国没有骆驼”这件事。

鲁利亚接着又问了几个关于北极的问题。

鲁利亚说，“北极总是有雪。只要一个地方下雪，那么那里的熊就是白色的。那么北极的熊是什么颜色的呢？”

被采访者回答：“这种事只能亲眼见过了才能回答吧。如果有聪明人去过北极，告诉我北极的熊是白色的，那么我大概会相信他。但我见过的每一只熊都是棕色的。”

还有一个人直接问鲁利亚，“为什么不同一些真正的问题呢？这些问题都不是真的问题，我们怎么知道怎么回答？”

他们拒绝思考那些和当下的生活无关的问题。

很显然，现如今很多人可以幻想“如果我是学霸”“如果我有钱了”“如果我生活在火星”这样的问题，即使这些问题离现实生活很远。

弗林表示，上面这三个问题分别对应着分类、抽象逻辑，以及假设这三类抽象思考能力。100年前的人似乎非常欠缺这三种能力。

4 遇到矛盾，你得学会摆脱现状看问题

再来看其他的证据。

有人研究了100年来中小学考试题目变化。1910年时，美国俄亥俄州14岁中学生的考试题目中大多数是和社会有关、具体的事实性的问题，比如美国44个州的首府是什么？

而到了1990年，俄亥俄州的考题就大面积地变成了抽象问题，比如，“为什么一个州最大的城市往往不是首府？”

人类抽象思考能力的提升也与需要智力的工种的增加相呼应。

1900年，美国人中只有3%的人需要从事对智力要求比较高的行业，他们是律师、医生或教师；现在在美国，这个

数字变成了35%，而需要专门技术和较高的认知能力的职业种类也多了起来，比如科学家、计算机程序员等。

而每个职业也发生了翻天覆地的变化，现在的医生所需的专业知识是100年前的医生远比不上的。

在演讲最后，弗林说，在以前，贵族们认为平民老百姓永远也不会有他们那样的思维方式和认知能力。但是这个魔咒在100年内就被破除了。

那些无法摆脱现状看问题，遇到矛盾只能说“现实就是这样，别做梦了认命吧！”的人，是不是该好好反思一下了？

据新华网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐 广告

两会“幸福账单”中的体彩“公益明细”

国事连着家事，国计关乎民生。作为国家公益彩票，中国体育彩票秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，在社会民生领域扮演着越来越重要的角色。翻看2020年政府工作报告中的“幸福账单”，可以发现属于体彩的“公益明细”，这些温暖与爱心，是来自每一位购彩者对国家和社会作出的贡献。

“幸福账单”：就业

目前，遍布全国的体彩实体店近21万家，已经为全社会提供了超过33万个就业岗位。体育彩票上市之初，尤其是电脑型彩票开售之际，推出了面向下岗、无业人员、残疾人士的优惠政策，帮助众

多下岗待业人员再就业。体彩为他们的生活开启了一扇门，带来新的希望。

“幸福账单”：扶贫

2020年是全面建成小康社会的收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。这一年，以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金安排支持资金20.6亿元，重点支持脱贫攻坚任务较重的深度贫困革命老区县和巩固脱贫成果任务相对较重的贫困革命老区县。“十三五”期间，中央财政累计安排彩票公益金100亿元，为革命老区的发展作出贡献。

“幸福账单”：教育

“百年大计、教育为本！”中国体育彩

票连续多年支持中央专项彩票公益金开展教育助学项目。“励耕计划”“滋蕙计划”和“润雨计划”是经国务院批准，财政部、教育部委托中国教育基金会由中央财政从中央专项彩票公益金中安排专项资金开展教育助学的项目。2014至2019年间，三项计划共资助200万余人，投入资金超过99亿元，为家庭经济困难的学生和教师送去关爱。

“幸福账单”：医疗

2019年，以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金为医疗救助投入18亿元，为农村贫困母亲“两癌”救助投入3.02亿元。2007年至2019

年，中央专项彩票公益金支持医疗救助213亿元。

“幸福账单”：养老

2019年，中央专项彩票公益金为养老服务投入10亿元，共资助山西、湖北、西藏等地共50家养老机构。2013年至2019年，累计有70亿元彩票公益金用于养老服务，致力于为空巢老人排忧解难、助独居老人安享晚年。

“幸福账单”：法律援助

据统计，“十三五”期间，法律援助项目资助办理法律援助案件27万多件（2020年度正在执行中），为近40万受援人挽回损失或取得利益154.7亿元。

“幸福账单”：全民健身、北京冬奥会

2011年至2019年，国家体育总局共支出45.52亿元本级体育彩票公益金用于资助竞技体育工作。在体彩公益金的支持下，中国健儿们一次次走上国际顶级赛事的领奖台，赛场上飘扬的国旗背后，是体彩公益金的默默付出。

（关言）